

## 為何、如何使用「講道回應」？

吳玉樹牧師

一位汽車愛好者，對汽車很熱愛。當他買了一部日本房車，並拿到汽車的說明書時，心裡極為興奮！於是他徹夜不眠，一口氣讀完整本說明書，認識了新車的所有功能：從開門、開動引擎、轉波、音響、導航等。他越讀越有興趣，發覺對某些字眼不明白，於是查字典；查過字典，始終有一些句子的意思難以明白，覺得可能是翻譯問題，於是到汽車公司找了一本日本原文的說明書，並請教日本朋友協助他對照日文版本和中文版本。經過三個月的鑽研，他成為這款日本房車的說明書專家，可以隨意背誦任何一個汽車功能的解說！但他欠了一件非常重要的事：他從未學會駕駛汽車。

汽車說明書寫成的目的，是幫助駕駛者去操作車輛，是實際的行動和運作，而不是要豐富讀者對該汽車的知識。有時基督徒讀聖經也會犯以上的錯誤，就是把聖經看為一本資訊性的書，花很多時間去鑽研書中內容，但沒有集中力量把聖經的教導實踐出來。（以上汽車的比喻取自《啟發課程》裡的一段片段。）

聖經是一本怎樣的書？聖經是一本轉化人生命的書 (transformative) 而不是一本資訊性 (informative) 的書。聖經寫成的目的，是要改變人的生命，這是基於聖經的三個重要本質：(一) **聖經的永恒性**。雖然聖經是一本古典的書，但它有永恒適切性，因為它是永生神的話語，它的目的是要改變歷代人的生命，正如使徒保羅說：「從前所寫的聖經，都是為教訓我們寫的，叫我們因聖經所生的忍耐和安慰，可以得着盼望。」(羅 15:4) (二) **聖經的權威規範性**。聖經是神的話語，因此有絕對的權威，並對世人具有指導和規範的作用：「聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義，都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。」(提後 3:16) (三) 更重要是我們要明白**聖經的整體目的**，只叫世人能信耶穌，獲得新生命，正如約翰福音裡所說：「但記這些事，要叫你們信耶穌是基督，是神的兒子，並且叫你們信了他，就可以因他的名得生命。」(約 20:31) 以上三點關於聖經的本質，都清楚說明聖經不單是一本提供資訊的書，而是改變人生命的書。讀聖經最重的目的，是叫讀經的人把神的教導應用在生活上。

認識聖經是一本怎樣的書，幫助我們以正確的態度讀聖經，就是要開放自己，讓聖經向我們的生命說話，並由它改變我的思想、價值觀、態度、生活習慣和行為，這也是細胞小組採用「講道回應」的主要原因。「講道回應」與「查經」的焦點有所不同。小組查經著重討論經文的背景、結構、用詞等，去發現聖經作者的原意，有時會花上相當多的時間理解經文內容，到了「生活應用」部份，有時會不夠時間去分享討論。這是可以理解的現象，因為即使是短短的一段經文，要處理的資訊相當多，有質素的研經必須花上相當多的時間，才可以帶出經文的原意。當然一些有豐富經驗的查經組長，在帶領查經是可平衡釋經與應用的環節，有效帶出經文的生活應用。但這對很多組長來說，是相當不容易的事情，尤其是當有組員不想開放自己或不想面對真理對生命的衝擊，於是寧願把大部份時間放在資訊性和理性討論的話題上，而避談真理對自己的啟示。

塘宣的細胞小組採用「講道回應」，是希望小組成員藉講員的解經先去明白經文的意思，然後在小組 Word 的環節，用較多的時間去思考這經文對個人有甚麼提醒和指引。當我們打開了神的話語，由於神的話語有其權威性並向我們說話，每個人都必須有所「回應」，而不單是去討論或傾談有關神話語。一般來說，在講道回應中我們可以問自己四個問題：

- (一) 這經文如何揭露我的生命中不合神心意的地方？
- (二) 這經文如何叫我更深認識和感受神對我的恩典？
- (三) 這經文叫我在思想和態度上有何改變？
- (四) 這經文叫我在習慣和行為上有何改變？

我們的「講道回應」是根據以上的原則來設計，鼓勵小組組員在 Word 的環節，可以先簡單重溫由講員所提出經文的重點，或討論一些必須澄清的問題，然後花多一些時間讓每個人都分享自己將如何應用該段經文。透過各人的分享，能豐富小組各成員去應用經文的方法，也藉此時間彼此鼓勵在未來的日子一起實踐神的話語。使用「講道回應」並非表示我們忽略學習研經技巧的重要性。我們可以找另一些場合一起查經，或參與研經訓練來提昇我們研讀聖經的技巧。「講道回應」是配合細胞小組要**彼此建立、關顧和守望**的目標，「講道回應」的焦點是藉神的話語彼此建立，一起在信仰路上活出神話語，讓聖經轉化我們的生命。盼望在細胞小組的起步，大家能重視小組 4W 中 Word 的環節，並明白應用聖經的重要，一起在未來的日子活出神在聖經裡所啟示的心意！

主僕

吳玉樹牧師